



成长故事

如何追一个女孩

◎雨田

那天晚上通电话时，儿子期期艾艾，欲语又止。我问，有什么事吗？他顿了下，说没事。周末，吃完晚饭他打球，我去散步。等我回来洗漱完，他已在床上看电子书。我说，谈谈？他有些羞涩，说，谈什么？我说你不是有心事啊？他抬眼看我一下，问：你怎么知道？我坐到他旁边的床头柜上，卖了个萌：我是你冰雪聪明的老妈啊！

他依然低头看着书。我直截了当地问：喜欢上一个女孩了？他飞快地抬眼，又是一句“你怎么知道”。我说儿子，你妈也年轻过，这个年纪的心事不就是暗恋和喜欢这些事嘛，你还能为阿富汗动荡、MH170的真相、人类何时移居新行星而寝食不安？他咧嘴一笑，算是默认。

然后，我知道了大概情况，他喜欢上了班上的一个女生，模样尚可，长头发，大脑门，个子娇小。我调侃他，眼光跟你爸一样。他笑着接了一句，也是哦，遗传真可怕！那喜欢她的理由？他说，她聪明，性格好。哈，你妈当年也是因为颇有黄蓉风范而被很多男生暗恋。他来了兴趣，说，讲讲。我告诉他，初中时一个勇敢的男生，写信向我告白。可那时实在是年少骄狂，不喜欢这份表白，一直不肯善待人家，当年恐怕是伤了那个男生的心。高中时又有两个平常玩得很好的男生，托了他的铁哥们来“说媒”。我像是受了天大委屈似的大哭起来，把那两个男生吓得落荒而逃，结果连哥们也没得做了。其实我心里一直暗恋着一个男生，从初中到高中，并且为他大学考到了同一个城市。儿子好奇地问然后呢？我说，我读大学，他读中专，发现人家没这个意思，然后就放弃了！

我问他，你有无告诉她你喜欢她？他说，没，我怕追不上。原来是有些自卑。我很认真地对他说，十六七岁，喜欢一个人是一件很正常、也很美好的事。那个人的一丝微笑、一个眼神，都会让人心动不已。可是，暗恋她是你一个人的事，表白与否就要慎重考虑了。我的建议是放在心里比较好：如果她也喜欢你，你说她也能感受到；如果她没这个意思，你说了反而会彼此尴尬或者从此交恶。毕竟你们都太年轻，有繁重的学业，再说你也不能确定她是不是这辈子的唯一，对不？多留一点时间给彼此慢慢了解。他点头称是。

至于能否追到女孩？我替他分析了一下自身的优缺点。身高一米八五，五官端正，心地善良，感情细腻，算是优点。不足之外呢，过于壮硕，上进心弱，不爱学习。他没有反驳。我说，每个女孩都幻想有个十全十美的爱人，虽然这不科学，但女人们都是感性的。所以，要想追到这个女孩或者以后追到更好的女孩，首先，也是最重要的，你得不断地完善自己，每天优于昨天的自己，瘦掉一斤？考试多5分？做一件好事？只有你不停地变得更优秀，自然会吸引别人的眼光。然后呢，你要明白，喜欢一个人，就是看着她开心，不管她是否有回应，你都要希望她快乐，对不？那种借爱要挟、甚至因爱生恨的做法太过愚蠢，喜欢一个人是要给别人温暖、给别人动力，而不是恐惧和压力。所以，你可以默默地关心她，为她做一些需要的事，或者在关键时候像大侠一样为她挺身而出？他大笑，老妈，你小说看多了。

拉上他的门出来时，我在想，这番交流对刚入青春期的这个少年是否有用？他能理解多少、接受多少？渡边淳一说，千百年来，只有爱从来没有进步过。任何自然科学的成果都可以借鉴、传承，唯有爱这件事，前人的经验无效。我今晚告诉他的的是我的青春期和我对爱的理解，他或者只是当听一个故事？他在他的青春期间，还是要骚动，还是要苦闷，还是要辗转反侧，一边经历一边成熟，然后去积累他的领悟。这个过程别人不能替代，而我能做的，最多是默默关注和真诚理解。

一把伞的故事

微视角

◎俞亚素

那天，带女儿去外面吃饭。途经一家箱包店，想着下个月就要去旅行，而旧箱包却坏了，决定拐进去随便瞄几下。

箱包确实琳琅满目，也有我中意的颜色和款式，但是考虑到要去吃饭，携带不方便，便随口跟老板说，吃完饭再来瞧瞧。走出店门，却发现阴沉沉的天空已然飘起了雨丝。

“啊呀，下雨了，这可怎么办呀？”女儿一声惊呼。没想到，店老板拿了一把伞走出来：“小妹妹，喏，借给你！”我一看这伞至少有九成新，不觉有些过意不去：“这不好吧。”“反正你们说吃完饭还会过来看箱包的，到时候把伞还我就行了。”我和女儿这才千恩万谢地接过雨伞走了。

吃完饭后逛街，我忍不住向女儿提议：“要不，咱们去其他箱包店瞧瞧？”买东西嘛，货比三家，然后挑选一家最物美价廉的，这乃是人之常情。谁知女儿小脸一正，振振有词道：“不行！我们已经答应叔叔去他那儿看箱包，否则我们就不讲信用了。而且叔叔还借伞给我们，我们要报恩。”“可是如果万一有更漂亮更便宜的箱包呢？我们只要把伞还给老板就是了。”我试图说服她。“我相信叔叔这样善良的人是不会赚我们很多钱的，即使他多赚了一点点，我们也心甘情愿，好人应该有好

报，对吧。”听到这里，我再无言辞，只是紧紧地搂住了女儿，感动于箱包店老板的一个小小善意，更感动于女儿那一颗水晶般美好纯净的心。

后来，我又不经意地发现，女儿一直很小心地呵护着这把雨伞。要知道女儿生性调皮好动，以往若叫她拿着一样东西，总逃不过摔破或者敲瘪的命运，同样是一把伞，她可以打开又合拢，合拢又打开，非要把它搞得散架不可。我忍不住故意问她：“怎么，这伞这么宝贝呀？”“嗯，那是人家的伞！人家那么相信我们，我们当然不能辜负他的信任。”

于是我和女儿折回那家箱包店，买下了早就看中的那一只。付钱时，我忍不住向老板讲述了女儿的所言所为，老板深受感动，坚持要把那把伞送给女儿。他说：“箱包，我真的没赚你多少，因为我都是卖给大学生的，薄利多销。这伞，我以前也送出过几把，有的回来了，有的却一去无回。今天这把伞太让我感动了，我一定要把它送给小妹妹，就算是买箱包的附赠品。”见老板真心实意，我和女儿也就欣然接受了这份礼物。

路上，女儿问：“妈妈，这是不是就是传说中的恶有恶报、善有善报？”“是呀！老板因为善良做成了一笔生意，你因为善良得到了一把伞。”“那我把这把伞取名为善良之伞好不好？我要把它珍藏起来。”女儿紧紧地抱着伞，仿佛抱着一件无价之宝。

然而，谁说这把伞不是无价之宝呢？

我和女儿的“战争”

暖聚焦

◎余娟

战争往往是更强势的一方挑起来的。但我的“敌人”是我的女儿。她每天都在看着我，有时跟我对着干。她随时等待着看我的手足无措。原因很简单，因为我不是那么成功的妈妈，又喜欢教育她。谁会喜欢一个总是又啰嗦又紧张、每天随时准备着提醒她说她这个没做好、那个不行的妈妈？谁会喜欢那个随时喜欢制订各种限制，这个书不够经典不准读，那个冰箱里刚拿出来的东西不能多吃伤胃，只要在家就眼睛一直盯着孩子的那个妈妈？

女儿特别喜欢听音乐。每天睡前都说要听音乐，醒来第一句话也是听音乐，做作业逛超市走路时也要抓着手机放在耳边听音乐。可读个英语，语，她三分钟就结束了。人的精力和时间那么有限，对

于学生来说，不加选择地喜欢音乐，让我觉得很焦虑。有很多流行音乐只是个人情感的极端宣泄，并不适合她这个年龄听。可是孩子执拗地认为，她爱音乐，爱听音乐没有错。在这点上，我痛感失败。

女儿喜欢睡懒觉。这让我很抓狂。孩子觉得整个寒暑假、双休在家多睡一会儿，睡到九点十点自然醒没有关系。可是，我却觉得很不成样子。我认为一个人要从小养成良好的生活习惯、学习习惯。一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。年纪小的时候应该合理利用时间，学习文化知识，培养自己良好的情操。长大后才可能发出或大或小，或隐或现的金子般的光芒。可孩子对妈妈请求：“我生下来只是想看一朵花怎么开放，想听自己喜欢的音乐而已……请不要强求我一定要长成您希望的那样。”也许，孩子虽然只有12周岁，在成长这件事上，孩子应该是自由的，我不能强迫她长成哪个模样，更不能折断她探索世界的触角。

这件事，以我失败告终。在孩子身上，我看到自己的懦弱无能和没有智慧，我没有足够的影响力说服孩子。我妈宽慰我：孩子只遗传你一半的基因，你只要尽全力了就好，爱美、爱音乐的孩子不会学坏。

女儿每天喜欢对镜，用手机自拍，还说：“我真的很爱我自己，我长得实在太好看了。”我说，现在最流行的是明明可以靠脸吃饭，可偏偏要靠德行和才能，才可以美得更有底气。可女儿不管不顾：妈妈，正因为青春易逝，才更应该在微信圈晒脸呀。还有，内外兼修保持美应该是我一生的追求，把自己收拾漂亮了，给人美的感受，和考个高分一样呀。

这一次她赢了。以我看着她发在我微信朋友圈里玩命练琵琶赢来的点赞数作结。

当然也不是每一次都有输赢。比如有一次，她作文发表了。我让她打个电话给爷爷，分享她的快乐。她很轻描淡写地说：妈妈，我不喜欢炫耀。我看着她，心里那种莫名其妙的惆怅感和叹服上上下下的，让我纠结了好长时间，这是那个每天跟我吵架的女儿吗？

现在的她，已经很不喜欢跟在我后面了。最近的一次晚上江边散步，她婉转地提醒我，不要随便跟人聊天，开口过多很容易暴露我过低的智商。我一直反刍她的话有几个意思？怎么回击她才显得我不那么小家子气？我是应该为她把我当朋友来对待而高兴，还是应该为她不尊敬我而生气？

很多时候我又想：不知道以后她会到哪儿去，会长成一个什么样子。我不能样样苛求她。她不肯早起背书，我自己早早起床读书就好，把属于自己的时间合理安排好。女儿毕竟是来我家18年的客人。她以后考上大学，或许也会像我一样远离父母求学甚至远嫁他乡。这一天会很快来到。到时，我一定会老泪纵横，不希望我们的战争这么快结束。



总第 5951 期

投稿邮箱：essay@cnbb.com.cn

配图 沈欣